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 به مثال های زیر توجه کنید:  ودیده های اطراف ما به نوعی با هم ارتباط دارندپبسیاری از         

 .زمانی که مطالعه می کنید تبعیت می کندنمره درس جغرافیای شما از مدت  (1

  .شما، تابعی از تکثیر سلول در بدن شما می باشدترمیم یک زخم روی بدن  (2

 .تابعی از مدت زمانی است که برای کار کردن وقت می گذارد ،درآمد یک راننده تاکسی (3

 .در مثال های بالا یک رابطه یا وابستگی بین دو کمیت وجود دارد

 : به جدول های زیر دقت کنید 

 ساعت      8       9      10      11     12                                      به یک ساعت معین فقط یک     

 دما     15     16     17      17     18                                     یعنی   دما را می توان نسبت داد ،

 .یک ساعت مشخص دو دمای متفاوت ندارد

 خط کش     مداد      دفتر      خودکار      کالا                           ......................به هر جسم معین 

قیمت        1500     3000   1000      1500                               ...............................................

 )تومان(

..............................................................................................      

 فرد      زهرا           مریم          فاطمه   نیلوفر                                                               

 یکشنبه       شنبه     روز تولد       شنبه      دوشنبه..........................                .......................................

.............................................................................................................................                               .... 

         جدددول هددای بددالا را بدده کمددک م موعدده هددا و پیکددان هددایی کدده اعرددای آن هددا را بددا هددم مربددوط

 .می کنند، مشخص می کنیم
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 A                  B                                  A                     B                              A                     B 

 

 

 

 

 

ن دو ایدن گونده رابطده بددی ودقیقدا  یدک پیکددان خدار  شدده اسدت Aدر رابطده هدای قبدا، از هدر عردو 

 م موعه را یک تابع می نامند.

  یددک تددابع از م موعددهA  بدده م موعددهB  رابطدده ای بددین دو م موعدده اسددت کدده در آن بدده هددر

 .نسبت داده می شود Bدقیقا  یک عرو از   Aعرو از 

  کدام یک از نمودارهای پیکانی زیر معرف یک تابع است و کدام یک نیست ؟ : 1-5تمرین 

A                   B                                 A                     B                               A                     B 
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  مشخص کنید کدام یک از رابطه های زیر تابع است ؟  : 2-5تمرین 

 .را نسبت می دهدرابطه ای که به افراد سن آن ها  (1

 .رابطه ای که به افراد وزن آن ها را نسبت می دهد (2

 .آن ها را نسبت می دهدغذای مورد علاقه رابطه ای که به افراد  (3

 .نسبت می دهد ضلع یک مربع محیط مربع رارابطه ای که به  (4

 .نسبت می دهدهر فرد گروه خونی او را رابطه ای که به  (5

 .نسبت می دهد دوستان او راهر دانش آموز رابطه ای که به  (6

 .نسبت می دهدهر عدد م ذور آن را رابطه ای که به  (7

 .نسبت می دهد هر عدد ریشه های دوم آن رارابطه ای که به  (8

 .را نسبت می دهد هر عدد ریشه سوم آنرابطه ای که به  (9

 ایش تابع به صورت زوج های مرتب نم: 

 A                 B                                                     انی مقابا توجه کنید.  نمودار پیکبه 

 دقیقا   Aهمانطور که می دانید چون از هر عرو 

 .تابع استیک پیکان خار  شده است بنابراین 

 .را به صورت زو  های مرتب نشان دهیدحالا این رابطه 

 

𝑅 = (3 و1)} و (5 و2) و (3 و4)  {(7 و7)و

3 

5 

7 

1 

2 

4 
7 
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اگر یک رابطه به صدورت م موعده زو  هدای مرتدب داده شدده باشدد، هنگدامی ایدن رابطده تدابع اسدت * 

                                                             .ددددددددددددددددددددددددددددد  آندر  متمایزی که هیچ دو زو  مرتب

     ( برابددر نیسددت و 5و4( و )4و 5مددثلا  زو  هددای ) وترتیددب نوشددتن اعددداد در هددر زو  مرتددب م ددم اسددت

در هددر زو  مرتدب، عرددو اول را مالفده اول و عرددو دوم  ودو نقطده متفداوت را در نمددودار نشدان مددی دهدد

   .را مالفه دوم می نامیم

 ( 6و  3 )                                                

 مالفه اول       مالفه دوم                                      

مالفه و ( وقتی با هم برابرند که مالفه اول آن ها با هم cو  d( و )𝑎و  bدو زو  مرتب ) : 1ه ـنکت            

 دوم آن ها نیز با هم برابر باشند. 

(𝑎و 𝑏) = (𝑐و 𝑑) ⇔ 𝑎 = 𝑐 و    𝑏 = 𝑑 

  3-5تمـــرین : 𝑥   و𝑦  را طدددوری تعیدددین کنیدددد کددده دو زو  مرتدددب(𝑥 + 𝑦6 و3)و  (4و 𝑥 −

𝑦)  با هم برابر باشند ؟ 

 

 

  ــرین  )اگددر دو زو  مرتددب  : 4-5تم
1

𝑥
−
1

𝑦
 و 
5

𝑥
−

7

𝑦
و 1−)و  (  −  بددا هددم برابددر باشددند، (3

  حاصا
𝑦

𝑥
 ؟ کدام است  

1 )1                       2 )2                        3 )2-                       4 )1- 
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  کدام یک از روابط زیر تابع است ؟  : 5-5تمرین 

𝑅1 = (3و2)} (1و4) و 𝑅2                        {(7و2) و = (2و1)} (2و1−) و  {(2و3) و

𝑅3 = 2√ و 1)} + 1) و (5 و2)  و 1) و
1

√2 − 1
)} 

 

 

 

  ــــرین 𝑓اگددددر رابطدددده   : 6-5تم = (𝑏 و1)} (5 و3) و  𝑎) و + (3 و2 𝑎2 و3) و + 4)} 

 کدام است ؟ 𝑎𝑏، تابع باشد

1) 2 

2) 2- 

3) 3- 

4) 3 

 

  نمایش مختصاتی تابع  : 

𝑅آیا   (1 =  می تواند یک تابع باشد ؟ چرا ؟  {(3 و3)(5 و2)(4 و1)}

 

 

این نقاط را در دستگاه مختصدات رسدم کنیدد و نتی ده بگیریدد کده یدک تدابع از لحدا  نمدوداری  (2

 به چه صورت است ؟ 
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از لحدا  نمدوداری، یدک نمدودار در صدورتی مدی تواندد نمدودار یدک تدابع باشدد کده هدر  : 2ه ـنکت       

 ها رسم کنیم نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند.   yخطی به موازات محور 

  در هدر سدطر نمدایش هدای مختلدر یدک رابطده را نشدان دهیدد و معلدوم کنیدد کده آیدا  : 7-5تمرین

 این رابط تابع است ؟ 

 توصیر رابطه زو  مرتب نمودار پیکانی نمودارجدول یا 

   
به هر عدد طبیعی کمتر 

مقسوم علیه های  4از 

 .آن را نسبت می دهد

  

 {(16 و4)(9 و 3)(4 و2)}

 

 

   
ریشه  7و  4د به اعدا

های دوم آن را نسبت 

 .می دهد

 

  م موعه های   : 8-5تمرین𝐴 = {𝑎و 𝑏و 𝑐}  و𝐵 =   .داده شده اند {2 و1}

  .ارائه دهید که تابع باشند Bبه  Aالر( به کمک نمودار پیکانی دو رابطه از 

 .ب( دو رابطه ارائه دهید که تابع نباشد
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  کدام یک از رابطه های زیر تابع هستند ؟  : 9-5تمرین 

 )الر                                                               )ب                                               

 

 

 

 

 )                                                     )د                                                   

 

 

 

 

 )و                                 )ی                                                                            

 

  های زیر تابع هستند ؟  هکدام یک از رابط : 10-5تمرین 

𝑓 = (5 و1)} (4 و3−) و  − و 3) و 3)  {(3 و3−) و

𝑓 =  و2−)}
1

2
)(−

1

3
 {(0/5 و2−)(3 و
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  ــــرین 𝑓تددددابع   : 11-5تم = (5 و2)} (1 و1−) و − و5) و یریددددد و را در نظددددر بگ {(1

  .مقادیر زیر را بدست آورید

    𝑓(2)  )الر =

    𝑓(𝑓(2))  )ب =

    𝑓 (𝑓(𝑓(2))) =  ( 

  مقادیر :12-5تمرین 𝑥 و 𝑦 ن بیابید که رابطه زیر تابع باشد.را چنا 

𝑓 = 𝑥 2 و2)} − 𝑦) − و1) و 4) 𝑥 و1) و + 2 𝑦)  {(1 و2) و

 

 

  کدام یک از روابط زیر تابع است ؟  : 13-5تمرین 

 .الر( رابطه ای که به هر دانش آموز، کتاب های درسی او را نسبت می دهد

 .ب( رابطه ای که به هر شخص ، فشار خون او را نسبت می دهد

  .به هر عددی ریشه های دوم آن را نسبت می دهد ( 

  .د( رابطه ای که به هر فرد مسلمان قبله او را نسبت دهد

  .هد( رابطه ای که به هر ش ر سوغاتی ها را نسبت دهد
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   دامنه و برد تابع: 

در جدددول زیددر رابطدده بددین تعدددادی چنددد ضددلعی و م مددون زوایددای داخلددی آن هددا داده شددده  (1

  .کاما کنید است، جدول را

 چند ضلعی مثلث مربع لوزی پنج ضلعی

 م مون زوایای داخلی )درجه( 180°   

 

 آیا تابع است ؟ چرا ؟  .این رابطه را به صورت زو  مرتب بنویسید

 

 

 

  : 3ه ـنکت    

  استدامنه م موعه همه مولفه های اول زو  مرتب تشکیا دهنده هر تابع. 

   ،گویندبرد تابع میم موعه همه مولفه های دوم زو  مرتب را که با مولفه های اول در ارتباطند. 

 

  .جدول را کاما کنید ودر جدول زیر رابطه بین ضلع یک مربع و محیط آن داده شده است (2

 4 2 
3

2
 1 

1

2
 طول ضلع 

 محیط 2 4    20

چدرا ایدن رابطده تدابع  وهدای مرتدب بنویسدیدالر( نمدایش رابطده داده شدده را بده صدورت م موعده زو  

 است؟ 

  .و برد این تابع را بنویسیددامنه ب( 
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 .عرو و برد آن دو عرو داشته باشد 3الر( تابعی مثال بزنید که دامنه آن  (3

 عرو داشته باشد ؟  3ب( آیا تابعی وجود دارد که دامنه آن دو عرو و برد آن 

 𝐴همددان م موعدده  𝑓باشددد، مددی دانددیم کدده دامندده  𝐵 بدده م موعدده 𝐴اگددر تددابعی از م موعدده  (4

 ؟ مثال بزنید.برابر است Bبا م موعه   𝑓است، آیا همیشه برد تابع  

 تابعی مثال بزنید که :  (5

 .عرو باشد 3الر( دامنه و برد آن           

 .عرو داشته باشد 2عرو و برد آن  4ب( دامنه آن           

  .عرو داشته باشد ( برد آن فقط یک           

 .د( دامنه آن فقط یک عرو داشته باشد          

 .هد( دامنه آن نامتناهی و برد آن متناهی باشد          

  .ی( دامنه و برد آن نامتناهی باشد          

آیا تابعی وجدود دارد کده تعدداد عردوهای بدرد آن از تعدداد عردوهای دامنده بیشدتر باشدد؟ مدثلا   (6

 عروی باشد ؟  4و برد آن عروی  3ابعی نوشت که دامنه آن آیا می توان ت
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  شکا مقابا نمودار تابع  : 14-5تمرین𝑓 دامنه و برد تابع را بدست آورید واست.             

    

    

                                        

 

 

 ــر باشددد چنددد  [3,4−)و بددرد آن   (2,3−]تددابعی رسددم کنیددد کدده دامندده آن بددازه  : 15-5ین تم

 تابع با این شرایط  می توان رسم کرد ؟ 

 

 

 

 ع : ضابطه یا نمایش جبری یک تاب   

  نمودار پیکانی  : 16-5تمرین𝑓 ده است.به صورت مقابا داده ش  

  .مرتب بنویسید را به صورت م موعه ای از زو  های 𝑓( تابع الر

 

 

را تعیدین کدرده و مشدخص کنیدد دامنده و بدرد ، چده رابطده ای بدا م موعده هدای  𝑓ب( دامنه و برد تابع 

𝐴  و𝐵  دارند ؟ 
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 رار است.برق 𝑦و   𝑥پ( چه قانونی بین مالفه اول و دوم برقرار است ؟ چه رابطه ای بین  

 

 

 : نمایش جبری یا ضابطه  

عبدارت ریاضدی بیدان مدی شدود، کده بده صدورت  𝑓 به رابطه یا قدانون بدین اعردای دامنده و بدرد تدابع

 𝑓(𝑥)بدا ضدابطه  B بده م موعده 𝐴 از م موعده 𝑓تدابع  ومدی گویندد 𝑓ضابطه یدا نمدایش جبدری تدابع 

 را بدده صددورت
𝑓: 𝐴 ⟶ 𝐵 

𝑥 ⟶ 𝑓(𝑥)
 𝑓همددواره برابددر دامندده  𝐴نمددایش مددی دهددیم، در ایددن نمددایش، م موعدده   

)دامنده تدابع(  𝐴 بده هدر عردو م موعده  ، قاعدده یدا قدانونی اسدت کده 𝑓 بندابراین در ایدن نمدایش واست

 .می کند را نظیر 𝑦 مانند 𝐵و تن ا یک عرو از م موعه  ، یک 𝑥مانند 

 است. آن زیر م موعه ای از هم دامنه 𝑓برد تابع  ومی گوییم هم دامنه،  𝐵 به م موعه* 

  ــرین کدده  مترمربددع اسددت ضددابطه تددابعی را بنویسددید 25مسدداحت یددک مسددتطیا برابددر  :17-5تم

  .محیط این مستطیا را به عرض آن وابسته کند

 

 

 

  ــرین 𝐴اگددر  : 18-5تم = {∘ م موعدده مقددام اعددداد حسددابی زو  کددم تددر از  𝐵و  {4 و3 و2و1 و

} و 20
𝑓: 𝐴 ⟶ 𝐵        

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥
 .را مشخص کنید 𝑓باشد دامنه و برد و هم دامنه تابع  
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  اگر  :19-5تمرین𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 2 𝑥 +  .مقادیر زیر را بدست آوریدهر یک از  1

(
1

2
)
3
+ 2(

1

2
) + 1 = (

17

8
)  𝑓 (

1

2
)  )الر =

  𝑓(√2)  )ب =

  𝑓(𝑥 − 1) =  ( 

  اگر : 20-5تمرین 𝑓(2 𝑥 − 1) = 4𝑥2 + 2 𝑥 −  .را بیابید 𝑓(𝑥)باشد ،  3

2X-1=t         x=(
𝑡+1

2
)     f(t)= (

𝑡+1

2
) +2((

𝑡+1

2
) -3( 

 

 

  از روی معادله جبری :تشخیص نمایش تابع  

 .داشته باشیم 𝑦 ، یک و فقط یک 𝑥 به ازای هر

  بررسی کنید در کدامیک از معادلات جبری زیر ، : 21-5تمرین 𝑦  تابعی از𝑥  است ؟ 

 𝑦5 = 𝑥7 + 1 (1 

  𝑥2 + 4𝑦2 + 2 = 2 𝑥 − 4 𝑦 (2 

  |𝑦2 − 1| + (𝑥 + 1)2 =∘ (3 

  𝑦2 − 3 𝑦 = 𝑥 (4 
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  ــرین واحددد بیشددتر از عددرض آن اسددت، رابطدده ای ریاضددی  3  طددول یددک مسددتطیا : 22-5تم

 .بنویسید که محیط مستطیا را بر حسب تابعی از عرض آن بیان کند

 

 

 

 

  دامندده و بدرد آن هددا یکددی باشددد ولددی هددیچ دو زو  مرتددب دو تددابع مثددال بزنیددد کدده  : 23-5تمــرین

 .مشترکی نداشته باشند

 

 

 

  نمددودار تددابعی را رسدم کنیددد کدده دامنده آن  : 24-5تمــرین[∘ باشددد چدده  [1 و2−]و بددرد آن  [2 و

 تعداد از این گونه توابع می توان رسم کرد ؟ 

 

 

 

𝑥خط به معادلات   : 4 هـنکت             = 𝑎  تابع نیست؛ 

 زیرا بیشمار نقطه روی آن قرار دارد که آن نقاط برای یک 

 طول بیشمار عرض دارند. برای رسم این رابطه کافی است 

 ها خطی به موازات محور عرض ها رسم کنیم. 𝑥روی محور   𝑎از نقطه 

𝑥 = 𝑎 

𝑎 
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  خط هایی به معادلات  :25-5تمرین𝑥 𝑥و  ∘= =  .را رسم کنید 5

 

 

  دامنده و  واز روی نمدودار بحدث کنیدد وسد می بده معدادلات زیدر همگدی تدابع هسدتند : 26-5تمرین

 .برد هر کدام را مشخص کنید

     𝑦 = −2(𝑥 −  )الر 2(1

 

 

    𝑦 = 2 𝑥2 + 4 𝑥 −  )ب 1

 

  است، رسم کنید [1,4−]نمودار توابع بالا را وقتی دامنه آن   :27-5تمرین. 

 

 

 

 

  نمایش جبری تابعی را مشخص کنید که به مکعبی به طول   : 28-5تمرین𝑥 : 

                مساحت جانبی آن را حساب کند؟ (1

 

 

 

𝑥2 𝑥2 𝑥2 𝑥2 
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   مساحت کا آن را حساب کند؟ (2

 

 

 

    

  

 .ح م مکعب را حساب کند (3

 

 

 

 

  انواع تابع: 

 تابع چند جمله ای : -1

𝑓(𝑥)هدددر تدددابع بدددا ضدددابطه  = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 +⋅ ⋅ ⋅  +𝑎1𝑥 + 𝑎∘    کددده در آن𝑎𝑖 

𝑛ها اعدادی حقیقی باشند، یک چند جمله ای درجه  ∈ 𝑁   با شرط𝑎𝑛  .است ∘≠

1) 𝑓(𝑥) = 2 𝑥 +  .) تابعی خطی ( است 1  یک تابع چند جمله ای از درجه 3

هسدتند،  2جملده ای از درجده  مساحت مربع، مسداحت جدانبی و مسداحت کدا، تدابع هدای چندد (2

 .است 3ح م مکعب، تابع چند جمله ای از درجه 

𝑓(𝑥)س می به معادله  = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  (𝑎  .هستند 2تابع چند جمله ای از درجه  (∘≠

 

𝑥2 𝑥2 𝑥2 𝑥2 

𝑥2 

𝑥2 
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ــ         هسددتند یعنددی          (𝑅 )در حالددت کلددی دامندده چنددد جملدده ای هددا عددددهای حقیقددی : 5 هـنکت

در ضدابطه آن هدر عددد حقیقدی دلخدواهی را قدرار داد. البتده مدی تدوان قسدمتی از   𝑥می توان بده جدای 

 آن را به عنوان دامنه در نظر گرفت.

𝑓(𝑥)نمددودار تددابع   پرسششش : = 𝑥2 − 2 𝑥 + رسددم و سددرد بددرد آن را [1,2−] را بددا دامندده 3

                                                                   .رسم کنید

     =  برد [2,6]

 

 

     و دامندده و بددرد آن را مشددخص زیددر را رسددم کنیددد هددای  تددابعهددر یددک از مددودار ن : 29-5تمــرین

 .نمایید

𝑓(𝑥) = −
1

2
𝑥 +  )الر 3

                                                                                                2      ∘         𝑥 

                                                                                                2       3        𝑦 

                                                                   ⟵   𝐷 = 𝑅  دامنه 

                                                                   ⟵  𝑅 = 𝑅    برد 

 
                              𝑥        1        2        3  𝑔(𝑥) = −𝑥2 + 4 𝑥 +  )ب 1

      𝑥 = −
4

−2
= 2 →    𝑦 = 5                   𝑦         4       5         4 

دامنه = 𝑅 

= برد              (−∞, 5]  
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  ــرین 𝑓(−1)یددک تددابع خطددی باشددد بدده طددوری کدده  𝑓(𝑥)فددرض کنیددد   : 30-5تم = و   2

𝑓(2) =   .؛ ضابطه این تابع را مشخص کنید 3−

 

 

 تابع همانی : -2

𝑓(𝑥)تددابع بددا ضددابطه   = 𝑥   کدده بدده هددر عرددو از دامندده ا (𝑅) همددان عرددو از بددرد را نسددبت       

  .می دهد،  تابع همانی می گوییم

  .سوم دستگاه مختصات است* نمودار تابع همانی، همان خط نیمساز ربع اول و 

 

 

 

 

  فرض کنیدد در یدک رسدتوران چندد ندون غدذا سدرو مدی شدود و مشدتری مدی تواندد از  : 31-5تمرین

تومدان دریافدت کندد؛ فدرض کنیدد افدرادی بدا  000/20هر غذایی به هدر میدزان کده مصدرف کدرد، مبلد  

ناهددار صددرف کددرده باشددند، نمددودار پیکددانی متنددا ر بددا در ایددن رسددتوران 𝑑 و   𝑐و  𝑏و  𝑎نددام هددای 

 𝐴                              𝐵                                       .  پرداخت پول آن ا به صورت زیر است

                                                                 𝐷 = {𝑎و 𝑏و 𝑐 و𝑑}دامنه        

                      𝑅 =  برد{20}

 

𝑎 

𝑏 

𝑐 

𝑑 

 

20 
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  : تابع ثابت -3

𝑓(𝑥) معادله تابع ثابت  = 𝑎 است که 𝑎 ∈ 𝑅و نمودار خطی آن 

 𝑅ها که دامنه آن 𝑥 خطی است به موازات محور 

  می باشد.  {𝑎}و برد آن م موعه تک عروی

  روی نمددودار تددابع زیددر را در دامندده هددای داده شددده رسددم کنیددد سددرد بددرد آن را از  : 32-5تمــرین

  .نمودار پیدا کنید

𝑓(𝑥) = −√2                          𝐷𝑓 =  1) [4 و 3−)

 

𝑓(𝑥) = 𝑥                                𝐷𝑓 =  2)  [3 و 2−]

 

 تابع قطعه ای )چند ضابطه ای( :  -4

هر گداه دامنده تدابع را بده چندد م موعده جددا از هدم تقسدیم کندیم بده طدوری کده اجتمدان آن 

بددا دامندده تددابع باشددد سددرد روی هددر م موعدده، ضددابطه ای متمددایز تعریددر م موعدده هددا برابددر 

  .کنیم در اینصورت تابع چند ضابطه به دست می دهد

 :  فدرض کنیددد   مثـا 𝑓 مدی باشددد مدی خدواهیم [6 و 5−] تدابعی اسدت کدده دامنده آن 𝑓 را بدده

  ضابطه تعریر کنیم :                3صورت 

𝑓(𝑥) = {
2 𝑥                − 5 ≤ 𝑥 < −2
2                       − 2 ≤ 𝑥 < 2
−2 𝑥                     2 ≤ 𝑥 ≤ 6

 

 ضابطه می گوییم  3را تابعی 𝑓(𝑥) در اینصورت 
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 .نمودار این تابع را رسم کنید و از روی نمودار برد آن را مشخص کنید سؤال :

 

 

 

  ــرین 𝑓 (𝑥)       تددابع : 33-5تم = {−𝑥
2 + 1            𝑥 ≥∘

1 − 2 𝑥              𝑥 <∘
 را در نظددر بگیریددد و حاصددا 

𝑓(2√2)و𝑓(∘)   و 𝑓(−√2)را بدست آورید.  

 

 

 

 تابع قدر مطلق : -5

𝑓(𝑥) = |𝑥| = {

𝑥         𝑥 ≥∘   𝐷1 = [∘ و +∞)

                                                         ⇒ 𝐷 = 𝐷1 ∪ 𝐷2

−𝑥     𝑥 <∘ 𝐷2 = و∞−) ∘)

  

∘]و برد          و +∞) = 

  34-5تمرین :  

𝑓(𝑥) آیا تابع قدر مطلق با ضابطه  (1 = |𝑥|  یک تابع چند جمله ای است؟ 

 آیا تابع همانی چند جمله ای است؟ (2

 آیا تابع ثابت چند جمله ای است؟  (3
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  اگددر بددرد تددابع خطددی  : 35-5تمــرین 𝑓(𝑥) = −5 𝑥 + باشددد، دامندده ایددن [7 و 8−] ، بددازه 2

 تابع کدام است؟ 

  (4                 [1 و1−]( 3               [2 و 1−](  2                  [1 و 2−](   1

 [2 و2−]

 

 

 

  اگددر تددابع  : 36-5تمــرین 𝑓 بددا ضددابطه 𝑓(𝑥) =
𝑎𝑥2+3 𝑥+𝑐

𝑥+𝑏
، یددک تددابع همددانی باشددد

𝑏−𝑐

𝑎
 

 کدام است؟ 

1) 3 
2) 2 
3) 1 
4) ∘ 

 

  ــرین 𝑓 اگددر  : 37-5تم = 𝑎2  و 1−)} − 6) 𝑏 و 2) و + 1) یددک تددابع ثابددت {(𝑎 و 3) و

𝑎| باشد،  + 𝑏| کدام است؟ 

1) 2 
2) 3 
3) 4 
4) 5 

 

  شرط آن که یک معادله چند ضابطه ای، ضابطه یک تابع باشد آن است که : : 6 هـنکت      

 : هر یک از ضابطه های آن تابع بوده و اولاً

: اشدترا  دامنده هدای هدر دو ضدابطه دلخدواه آن ت دی باشدد یدا اگدر عردو مشدترکی در دامنده هدا  ثانیاً

 داشتند مقدار تابع در ضابطه ها به ازای آن عرو برابر شود. 
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  در کدام معادله زیر،  : 38-5تمرین 𝑦 تابعی از 𝑥 است؟         

       1)  𝑦 = {
2 𝑥 + 3         𝑥 >∘
𝑥2                   𝑥 < 1

 

 

2)  𝑦 = {
3 𝑥 + 2        𝑥 > 2
𝑥3 + 𝑥        𝑥 ≤ 2

 

  اگر رابطه : 39-5تمرین      𝑦 = {
𝑚 𝑥 − 𝑥2         𝑥 > −1

1 −
1

𝑥
                𝑥 ≤ −1

 کدام است؟ 𝑚 تابع باشد، 

1) 3- 

2) 1- 

3) 1 

4) 3 

  آوریدنمودار تابع زیر را رسم کنید و دامنه و برد آن را بدست  : 40-5تمرین. 

𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 1                   𝑥 ≥∘

2 − 𝑥                     𝑥 <∘
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  ضابطه شکا مقابا را بنویسید و دامنه و برد آن را مشخص کنید : 41-5تمرین.   

                     

                                                                                                                        

                                                                                             

 

  ( تابع علامت𝒔𝒈𝒏 ) : 

 𝑠𝑔𝑛(𝑥)چندد ضدابطه ای( معدروف، تدابع علامدت مدی باشدد کده آن را بدا یکدی از توابدع قطعده ای )

 :  ا زیر استنمایش می دهیم و ضابطه و نمودار آن به شک

                                    𝑠𝑔𝑛(𝑥) = {
1               𝑥 >∘
∘               𝑥 =∘
−1           𝑥 <∘

 

 

𝑅با توجه به نمودار معلوم می شود که  = ∘ و 1−} {1 و 𝐷   و    = 𝑅 

 دامنه                                  برد                                              

   رسم نمودار توابع به کمک انتقا : 

  نمددددودار توابددددع : 42-5تمــــرین 𝑓1(𝑥) = 𝑥
𝑓2(𝑥)و    2 = 𝑥2 + را رسددددم کنیددددد و  2

 .نمودارهای آن ا را با هم مقایسه کنید

 

 

 

 

𝑥 

𝑦 
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  نمددددددودار توابددددددع :  43-5تمــــــرین𝑔1(𝑥) = |𝑥|   و𝑔2(𝑥) = |𝑥 − 𝑔3(𝑥)و   |2 =

|𝑥 +   .را رسم کنید و نمودارهای آن ا را با هم مقایسه کنید  |2

 

 

 

 

  نمودارهای زیر را رسم کنید و با هم مقایسه کنید : 44-5تمرین. 

𝑓(𝑥) = (𝑥 − 5)2 − 2                                                   𝑔(𝑥) = (𝑥 + 1)2 − 1 

 

 

 

 

 

ℎ(𝑥) = (𝑥 − 3)2 + 1                                                  𝑡(𝑥) = −(𝑥 + 1)2 + 3 
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  ( نکات مهم و نتیجه گیری مثال های ارائه شده) : 7 هـنکت     

 ها؛   𝒚الف : تغییرات در راستای محور 

𝑦فرض کنیم نمودار   = 𝑓(𝑥) را در اختیار داشته باشیم و 𝑘  عددی حقیقی باشد، در اینصورت : ∘<

𝑦بدددرای رسدددم نمدددودار    (1 = 𝑓(𝑥) + 𝑘             کدددافی اسدددت نمدددودار ،𝑦 = 𝑓(𝑥)   را𝑘 

 ها ) به بالا ( انتقال دهیم.  𝑦واحد در ج ت مثبت محور 

𝑦بددرای رسددم نمددودار   (2 = 𝑓(𝑥) − 𝑘  کددافی اسددت نمددودار ،           𝑦 = 𝑓(𝑥)   را 𝑘 

 ( انتقال دهیم.   پایینها ) به  𝑦 محورمنفی واحد در ج ت 

𝑦بددرای رسددم نمددودار  (3 = 𝑘𝑓(𝑥)    کددافی اسددت عددرض همدده نقدداط واقددع بددر نمددودار ،𝑦 =

𝑓(𝑥)   را𝑘 .برابر کنیم 

𝑦بددرای رسددم نمددودار   (4 =
1

𝑘
𝑓(𝑥)   عددرض همدده نقدداط واقددع بددر نمددودار  ، کددافی اسددت𝑦 =

𝑓(𝑥)   را بر𝑘 .تقسیم کنیم 

𝑦بددرای رسددم نمددودار   (5 = −𝑓(𝑥)             کددافی اسددت نمددودار ،𝑦 = 𝑓(𝑥)  را  نسددبت بدده

 ها  قرینه کنیم. 𝑥محور  

 ها؛  𝒙ب( تغییرات در راستای محور 

𝑦فددرض کنیددد نمددودار  = 𝑓(𝑥)    را در اختیددار داشددته باشددیم و𝑘 عددددی حقیقددی باشددد. در  ∘<

 اینصورت :

𝑦بددرای رسددم نمددودار   (1 = 𝑓(𝑥 − 𝑘)        کددافی اسددت نمددودار ،𝑦 = 𝑓(𝑥)   را𝑘   واحددد

 ها ) به سمت راست ( منتقا کنیم.  𝑥در ج ت مثبت محور 

𝑦بددرای رسددم نمددودار   (2 = 𝑓(𝑥 + 𝑘)           کددافی اسددت نمددودار ،𝑦 = 𝑓(𝑥)  را𝑘  واحددد

 ها ) به سمت چپ ( انتقال دهیم. 𝑥در ج ت منفی محور 

𝑦بددرای رسددم نمددودار    (3 = 𝑓(𝑘𝑥)   همدده نقدداط واقددع بددر نمددودار     طددول، کددافی اسددت𝑦 =

𝑓(𝑥)  را بر𝑘 .تقسیم کنیم 

𝑦بددرای رسددم نمددودار   (4 = 𝑓(
𝑥

𝑘
𝑦همدده نقدداط واقددع بددر نمددودار   طددولکددافی اسددت ،    ( =

𝑓(𝑥)   را در𝑘 .ضرب کنیم 
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𝑦بددرای رسددم نمددودار   (5 = 𝑓(−𝑥)       کددافی اسددت نمددودار ،𝑦 = 𝑓(𝑥)   را  نسددبت بدده

 ها  قرینه کنیم. 𝑦محور  

  

  ر یددک از نمودارهددای زیددر کدددام یدک از تددابع هددای )الددر( تددا )ر( را نمددایش دددده :      45-5تمـــرین

 می دهد؟ دامنه و برد این توابع چیست؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     𝑦 = −|𝑥| ت(           𝑦 = |𝑥|     پ(           𝑦 = −𝑥2 + 𝑦         )ب    2 = 𝑥3 −  )الر3

𝒙 𝑥 𝑥 

𝑥 𝑥 𝑥 

𝑥 𝑥 𝑥 

𝑥 𝑥 𝑥 

𝑦 𝑦 𝑦 

𝑦 𝑦 𝑦 

𝑦 𝑦 𝑦 

𝑦 𝑦 𝑦 

−2 

−1 

−1 −1 

7 
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           𝑦 = −(𝑥 + 𝑥|          )ح      2(2 − |𝑥|                  )چ |2 −
1

2
     (        𝑦 = (𝑥 +  )ث     2(1

    𝑦 = (𝑥 +
1

2
)2 − 𝑦      )ر     3 = |𝑥| − 𝑦        )ذ  2 = (𝑥 − 2)2 + |𝑥|−)د               3 − 2 

 )خ 

  نمودار   :46-5تمرین𝑦 = 𝑓(𝑥) به کمک آن،  ،به صورت مقابا است 

                                                                .    نمودار هر یک از توابع زیر را رسم کنید

 

                                                                                          

 𝑦 = 𝑓(𝑥) +  )الر  1

واحددد اضددافه           1در واقددع بدده عددرض نقدداط  وکددافی اسددت نمددودار را یددک واحددد بدده سددمت بددالا  ببریمدد

                                                       .تغییری نمی کند  𝑥می شود در حالیکه 

                         

(∘ و ∘)   ⟶  (∘ (1و

(1و1)  ⟶ (2و1)  

(1و2)  ⟶ (2و2)   }
 
 

 
 

                                         

                                                                       𝑥              2   1  
 

𝑦 = 𝑓(𝑥 +  )ب (1

𝑦 کافی اسدت نمدودار  = 𝑓(𝑥) در واقدع عدرض نقداط  ورا یدک واحدد بده سدمت چدپ منتقدا کنیمد

) بدرد تغییدر نمدی کندد ( و دامنده یدک واحدد بده  وتغییری نمی کند و یک واحدد از طدول کدم مدی شدود

  .سمت چپ می رود

                        

(∘ و ∘) ⟶ و1−) ∘)

(1و1) ⟶ (∘ (1و

(1و2) (1و1)  ⟶ }
 
 

 
 

                                                          

                                                                                               𝑦 = 2 𝑓(𝑥) پ( 

1 

2 

𝑦 
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𝑦کافی است عرض همه نقاط واقع بر نمودار   = 𝑓(𝑥)  ضرب کنیم 2را در.  

                                                              

                                                                                         

(∘ و ∘) ⟶ (∘ و ∘)

(1و1) (2و1) ⟶

(1و2) {(2و2) ⟶
 
 

 
 

 

                                  

  𝑦 = 𝑓(2 𝑥) ت( 

 .تقسیم کنیم 2کافی است طول همه نقاط را بر 

                                                     𝑦 

          

(∘ و ∘) ⟶ (∘ و ∘)

(1و1) ⟶ (
1

2
(1و

(1و2) {(1و1) ⟶
 
 

 
 

 

 

 𝑦 = −𝑓(𝑥) ث( 

𝑦کافی است نمودار   = 𝑓(𝑥)   را نسبت به  محور𝑥 ها قرینه کنیم.  

                                                                        𝑦 

          

                                 𝑥                                    1-                       

(∘ و ∘)   ⟶ (∘ و ∘)   

(1و1) ⟶ و1) − 1)

(1و2) و2) ⟶ − 1)}
 
 

 
 

 

1 

1

2
 
1 𝑥 
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  𝑦 = 𝑓(−𝑥)  ( 

𝑦کافی است نمودار   = 𝑓(𝑥)   را نسبت به محور 𝑦ها قرینه کنیم. 

                                                                            𝑦 

(∘ و ∘)  ⟶ (∘ و ∘)   

(1و1) ⟶ (1و1−)

(1و2)  {(1و2−) ⟶ 
 
 

 
 

     

 

 

         𝑦 = −2 𝑓(𝑥 − 1) +  )چ  1

𝑦ابتدا نمودار را یک واحد به سمت راست منتقا می کنیم تا نمودار  =  𝑓(𝑥 −  .به دست آید (1

𝑦ضر می کنیم و در ن ایت نمودار  -2سرد عرض همه نقاط را در  = −2 𝑓(𝑥 − را یک واحد در   (1

  .ها به سمت بالا منتقا می کنیم 𝑥راستای محور  

                                     

    (∘ و و1)                       (∘ و1)                       (∘    (1و1)                          (∘

و2)                       (1و2)                      (1و1)     − و2)                      (2 − 1)      

و3)                       (1و3)                      (1و2)     − و3)                      (2 − 1) 

 

 

 

𝑥 

1 

−1 

𝑦 ها + 1 
𝑦 ها + 1 (−2)  عرض×

(−2) 𝑦 ها عرض× + 1 

𝑥 ها + 1 
𝑥 ها + 1 (−2)  عرض×
𝑥 ها + 1 
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     𝑦 =
1

2
𝑓 (−

𝑥

2
) −  )ح 1

𝑦ابتدا طول همه نقاط واقع بر نمودار  = 𝑓(𝑥)  ب می کنیم تا نمودار ضددر -2را در𝑦 = 𝑓(−
𝑥

2
به   (

𝑦سرد عرض همه نقاط  ودست آید = 𝑓(−
𝑥

2
را در    (

1

2
𝑦ضرب می کنیم تا نمودار    =

1

2
𝑓(−

𝑥

2
به  (

𝑦در ن ایت   .دسدددت آید =
1

2
𝑓(−

𝑥

2
         .ها به پایین منتقا می کنیم 𝑦را یک واحد در راسدددتای محور   (

  .می شوند ( -1ها    𝑦) یعنی 

(∘ و ∘)                       (∘ و ∘)                      (∘ و ∘)                        (∘ و − 1) 

و2−)                       (1و2−)                      (1و1)
1

2
و2−)                      ( −

1

2
)      

و4−)                       (1و4−)                      (1و2)
1

2
و4−)                      ( −

1

2
) 

 :  تابع   مثا طه  𝑓نمودار  𝑦با ضددداب = 𝑓(𝑥)  با ضدددابطه   وبه صدددورت مقابا اسدددت تابع  نمودار 

𝑦 = 𝑓(1 − 2 𝑥) را رسم کنید و دامنه و برد آن را به صورت بازه نمایش دهید.              

 

 

 

 

 

 

 

 
 𝑦 ها1− 

 𝑦 ها1−

 𝑦 ها1−

×طول −2 (
1

2
)  عرض×

×طول −2 
×طول −2 

(
1

2
)  عرض×
(
1

2
)  عرض×
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𝑦2آیا رابطه  -1 − 4 𝑦 − 𝑥 + 3  تابع است ؟ چرا؟ ∘=

 

 

 

 را طوری بیابید که تساوی زیر برقرار باشد : 𝑦و  𝑥 مقادیر  -2

(
3

𝑥
−
2

𝑦
و  − 7) =  و 7)

1

𝑥
+
5

𝑦
) 

 

 

  

3- 𝑚   و𝑛  و𝑝 ری بیابید که رابطه زیر تابع باشد :را طو 

𝑓 = (81  و 2)} 𝑚 2) و 1−) و  − 6)2 + (𝑛 + 1)2) (𝑝−𝑛 32 و 2) و  و 1−) و

∘)} 

 

 

 

   

 

𝑓            آیا رابطه مقابا تابع است؟ چرا ؟  -4 = {(𝑥 و 𝑦)|𝑥 و 𝑦 ∈ 𝑅 و 𝑦3 + 𝑦 − 𝑥 =∘} 
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𝑓(𝑥)اگر تابع  -5 = 3 𝑥 + 𝑎   مقدار ،𝑎  : را طوری بیابید که داشته باشیم  𝑓(𝑓(−1)) =  و  7

 

 

 

 

𝑓(𝑥)اگر   -6 = 2 𝑥2 − 𝑥   و𝑔(𝑥) = 3 𝑥 −  .باشد، حاصا عبارت زیر را به دست آورید 2

𝑓(2 𝑔(−3) + 2 𝑓(2) − 5) 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)       را طوری بیابید که رابطه مقابا تابع باشد : 𝑘مقدار   -7 = {

2𝑥2 − 3 𝑥     و   𝑥 ≤ 1

𝑘𝑥 + 𝑥    و          1 ≥ 1

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)در تابعی داریم :   -8 + 𝑓(4) = 𝑥2 +  ؟ 𝑓(−3)؛ مطلوب است   2
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𝑓اگر  -9 (𝑥2 +
1

𝑥2
 ) = 𝑥6 +

1

𝑥6
+ 𝑓(𝑥)؛ مطلوب است  محاسبه   2 =?  . 

 

 

 

 

 

 .را به دست آورید دامنه توابع زیر -10

 𝑓(𝑥) = √1 − 𝑥 + 𝑥√𝑥 −  )الر3

 

 

       𝑓(𝑥) =
√𝑥

(𝑥2−2 𝑥−3)3
 )ب

 

𝑓(2)را طوری بیابید که رابطه زیر تابع بوده و   𝑏و 𝑎 مقادیر  -11 = 7  .   

                                  𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏         𝑥 ≥ −1

3𝑥2 + 𝑥 − 1          𝑥 ≤ −1

  

 

 

 

 .توابع زیر را مشخص کنیدثابت یا همانی بودن  -12
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 𝑓(𝑥) = 3𝑐𝑜𝑠2(2 𝑥 − 7) + 3𝑠𝑖𝑛2(2 𝑥 −  )الر(7

 

 𝑥4 + 𝑦4 + 6𝑥2𝑦2 = 4 𝑥𝑦(𝑥2 + 𝑦2) ب( 

 

 

𝑓(𝑥)چنین تعریر شده باشد :   𝑓اگر تابع  -13 + 2 𝑓 (
1391

𝑥
) = 𝑥  ؛ مطلوب است مقدار𝑓(13)   

 

 

 

 

𝑓اگر برد تابع   -14 = (14 و 1)} 𝑎2 و 2) و − 2) 𝑏2 و 3) و + 13 𝑏) دارای  {(14 و 4) و

 چند مقدار متفاوت می تواند داشته باشد؟  ) کنکور سراسری ( 𝑎𝑏یک عرو باشد، آنگاه حاصا  

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)نمودار تابع با ضابطه  -15 = 𝑥3 + 𝑎𝑥 + 𝑏   و خط به معادله𝑦 + 2 𝑥 = 𝑏  در نقطه ای به

 طول دو نقطه دیگر تقاطع این منحنی و خط کدام است؟  وها متقاطع اند 𝑥روی محور   1طول 

) کنکور سراسری               ∘و  2( 4                 ∘و  -1(  3               -1و  3( 2            -1و  2( 1

) 
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𝑓(𝑥)𝑥اگر   -16 + √𝑥   و𝑔 = (2 و 1)} (4 و 5) و (5 و 6) و 𝑔(𝑓(𝑎))و  {(3و 2) و = 5 

 کدام است؟   𝑎عدد 

1) 1               2)2            3 )3                   4 )4   

 

 

𝑓(𝑥)در تابع با ضابطه   -17 = 𝑥2(2 − 𝑥)2  حاصا ، 𝑓(1 + 𝑥) − 𝑓(1 − 𝑥)کدام است ؟          

) کنکور سراسری          𝑥                   3) 2𝑥2                     4 )4𝑥2 4( 2صفر                 (1

) 

 

 

طه   -18 𝐴 راب = (𝑚2 و 3)} (1 و 2) و (𝑚 و 3−) و {(𝑚و 2−) و m و 3) و + 2) به (4 و 𝑚)  و

 یک تابع است؟   𝑚ازای کدام مقدار 

   𝑚( هیچ مقدار 4            3( 3                     -1( 2                  -2 (1

 

 

 کدام یک تابع نیست؟ چرا؟  -19

1) 𝑦 = 𝑥3   

2) 𝑦2 = 𝑥3   

3) 𝑦4 = 𝑥3 + 1   

4) 𝑦2 = −𝑥2   
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5) 𝑥 = sin 𝑦   

6) 
𝑥

𝑦
+
𝑦

𝑥
= −2   

7) 𝑥 = [𝑦]  




